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九上物理期末计算压轴必考

【多档位问题】
【知识点剖析】
物理知识源于生活，又服务于生活，在学习焦耳定律以后，会遇到运用焦耳定律解决电热毯、电热水器、电饭锅、电暖气等发热体的档位问题，也会遇到电吹风、豆浆机等既发热又做功的用电器的档位问题。
多档位的实质是利用多开关控制接入电路中电阻的大小，从而改变用电器电功率来实现对档位的控制。家庭电路中电源电压U＝220V，根据P=U²/R知R总越大，P实越小，档位越低；R总越小，P实越大，档位越高。
高温档：在相同时间内放出的热量最多，热功率最大，电阻R高最小；
中温档：在相同时间内放出的热量低于高温档，热功率低于高温档，电阻R中高于高温档；
低温档：在相同时间内放出的热量最少，热功率最小，电阻R低最大。
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（短路式）
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（并联式）
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（单刀双掷开关）

	低温档
	闭合S，两电阻串联，P低=U²/R1+R2
	闭合S，只有R2接入电路，P低=U²/R2
	S1断开，S2接b，R1、R2串联，P低=U²/R1+R2

	中温档
	只闭合S1，断开S2，只有R1接入电路，P中=U²/R1

	高温档
	闭合S、S0，只有R1接入电路，
P高=U²/R1
	S、S0均闭合，R1、R2并联，

P高=U²/R1+U²/R2
	S1闭合，S2接a，R1、R2并联，P高=U²/R1+U²/R2

	原理
	利用开关控制局部短路的方式改变接入电路的电阻阻值大小，从而实现不同档位的切换。
	利用串并联电路电阻关系改变接入电路的电阻阻值大小，从而实现不同档位的切换。
	利用单刀双掷开关控制电路的通断，改变接入电路的电阻大小，从而实现不同档位的切换。


注意：并联电路中求解总功率时，可以采用两种方法：
方法一：求出总电阻，然后再求解总功率（此方法计算量大，不推荐）；
方法二：根据公式P=U²/R1+U²/R2求解较为方便。
【专题训练】
【一】如图所示是家用饮水机的工作原理电路，其中S是温度控制开关，当水温升高到一定温度时，饮水机从加热状态自动切换到保温状态，已知电阻R0=55Ω，[image: image5.png]


R=2365Ω．

（1）当开关S处于“2”挡时，通过电阻R和R0的电流强度各为多大？

解：由电路图可知，当开关处于“2”挡时，只有电阻R0接入电路，电阻R被短路，通过电阻R的电流为零，通过电阻R0的电流I0=U/R0=220V/55Ω=4A

答：当开关S处于“2”挡时，通过电阻R的电流为零，通过R0的电流为4A；
（2）当开关S分别处于“1”挡和“2”档时，饮水机的总功率各是多少？

解：当开关S处于“1”[image: image4.png]B _.00 -
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挡时，R与R0串联，

饮水机的总功率：

P1=U²/（R0+R）=（220V）²/（2365Ω+55Ω）=20W
当开关S处于“2”挡时，只有R0工作，

饮水机的总功率：

P2=U²/R0=（220V）2/55Ω=880W
答：当开关S处于“1”挡时饮水机的总功率为20W，开关处于“2”档时，饮水机的总功率为880W；
（3）请判断当开关S处于“1”挡时，饮水机处于加热状态还是保温状态？简述理由．

解：由电路图可知，开关置于“1”时，两电阻串联接入电路，此时电路总电阻最大，由电功率公式P= U²/R可知，在电源电压U一定时，电阻R越大，电功率越小，温度越低，饮水机处于保温状态．

答：当开关S处于“1”挡时，电路电阻最大，饮水机功率小，处于保温状态．

【二】某学校食堂有一个电水壶的铭牌如表所示。如图是电水壶的电路图， R 为加热器，当温度较低时，温控开关S 处于闭合状态，加热器加热。当水沸腾后，会自动断开进入保温状态。从而实现了自动温度开关控制。若加热器电阻阻值不随温度变化而改变，且此时的大气压为 1 标准大气压。则：

	额定电压
	220V

	额定功率
	4400W

	水壶装水质量
	10kg

	频率
	50Hz
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（ 1 ） 电水壶 正常工作时，其加热电阻的阻值是多大？

解：由P=U²/R可得，加热电阻的阻值：

R=U²/P加热=（220v）²/4400w=11Ω；
答：电水壶正常工作时，其加热电阻的阻值是11Ω；
（ 2 ）若 电水壶 产生的热量全部被水吸收，现将一满壶 23℃ 的水在标准大气压下烧开需要多长时间？ [ c水 =4.2×10 3 J/ （ kg•℃ ） ]
解：标准大气压下水的沸点是 100℃ ，水吸收的热量：

Q 吸 = cm （ t ﹣ t 0 ）

=4.2×10 3 J/ （ kg•℃ ） ×10kg× （ 100℃ ﹣ 23℃ ）

= 3.234×10 6 J ，

W = Q 吸 = 3.234×10 6 J ，

加热时间： t = W/p = 3.234×10 6 J/4400w =735s ；
答：若电水壶产生的热量全部被水吸收，现将一满壶23℃的水在标准大气压下烧开需要735s；
（ 3 ）当 电水壶 处于保温状态时，通过加热器的电流是 1A ，此时电阻 R 0 的电功率是多少？

解：当S断开时，R与R0串联，处于保温状态，

由欧姆定律可得，R两端的电压：

R两端的电压：UR=IR=1A×11Ω=11V，

∵串联电路中总电压等于各分电压之和，

∴R0的电压：U0=U﹣UR=220V﹣11V=209V，

此时电阻R0的电功率：P0=U0I=209V×1A=209W．

答：当电水壶处于保温状态时，通过加热器的电流是1A，此时电阻R0的电功率是209W．

【三】电热加湿器工作原理：加湿器水箱中部分水通过进水阀门进入电热槽中受热至沸腾，产生的水蒸气通过蒸汽扩散装置喷入空气中，从而提高空气湿度．下表是某同学设计的电热加 湿器部分参数，其发热电路如图所示，R1、R2为阻值相同的发热电阻，1、2、3、4为触点，S为旋转型开关，实现关、低、高档的转换．
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	额定电压
	220V

	额定最大发热功率
	400W

	水箱容积
	4L

	适用面积
	40～60m2


（1）若加热前水温为20℃，电热槽内气压为标准大气压，从加热到沸腾最短时间为3分钟，则电热槽中水的质量是多少千克？（不计热损失，c水=4.2×103J/（ kg•℃），结果保留两位小数）
解：加热时间最短时，电热槽的发热功率为400W且不考虑热量的损失，
根据W=Pt和Q吸=cm（t-t0）可得：P1t=cm（t2-t1），即400W×3×60s=4.2×10³J/（kg•℃）×m×（100℃-20℃），
解得：m≈0.21kg；
答：电热槽中水的质量约为0.21kg；
（2）加湿器在低档时的发热功率；
解：电热加湿器在高档时，R2被短路，电路中只有R1，
根据P=U2/R可得：R1=U2/P高=（220v）²/400w=121Ω，
当加湿器在低档时，R1与R2串联，
∵串联电路中总电阻等于各分电阻之和，且R1=R2，
∴低档时的发热功率：
P低=U2/R1+R2=（220v）²/121Ω+121Ω=200W；
答：加湿器在低档时的发热功率为200W；
（3）对于需要制冷的室内，电热加湿器会使其气温升高，请提出一条改进的建议．

答：电热加湿器会使需要制冷的室内气温升高，可以降低电热槽内气压来降低沸点，达到改进的目的．
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【四】图甲为一款有高、低温两档的家用蒸汽电熨斗，其电路原理如图乙所示，R1、R2为电热丝，其额定电压均为220V．电路的工作原理是：当S1闭合，S2断开时，电熨斗处于低温档；当S1、S2都闭合时，电熨斗处于高温档．正常工作时高温挡的电功率为1980W．（电源电压保持不变，不计电热丝电阻随温度的变化）

（1）电熨斗正常工作时，在高温档状态下电路中的总电流是多大？

解：根据P=UI可得，

电熨斗正常工作时，在高温档状态下电路中的总电流： 
I=P/U=1980W/220V=9A； 
答：电熨斗正常工作时，在高温档状态下电路中的总电流是9A；

（2）若电热丝R2的电阻为44Ω，则电热丝R1的电阻为多少？

解：∵并联电路中各支路两端的电压相等，

∴根据欧姆定律可得，R2的电流：

I2=U/R2=220V/44Ω=5A，

∵并联电路中干路电流等于各支路电流之和，

∴通过R1的电流：I1=I-I2=9A-5A=4A，

电热丝R1的电阻：R1=U/I1=220V/44A=55Ω；
答：若电热丝R2的电阻为44Ω，则电热丝R1电阻为55Ω；
（3）若电热丝R2烧毁了，要使电路恢复正常工作，小楠设计了这样一个方案：

小楠方案：用两根都是“220V550W”的电热丝并联替代R2．请你通过计算和分析，对小楠的方案作出评价．

解：根据P=U2/R可得，“220V550W”的电热丝的电阻：

R3=U/P3=（220V）²/550W=88Ω，
答：通过计算和分析，对小楠的方案不是最佳方案；虽然符合要求，但当其中一根的电热丝烧坏，电路仍能工作，P3=550W＜1100W，且不能及时发现加以排除，可见小楠方案也不是最佳方案．
